

中華民國五十七年十月十日創刊 第四八一九號

校刊 非賣品

華夏導報

社址：中國文化大學編輯室：八六一〇五一  
臺北陽明山華岡電話：轉四〇七、四六二

社長	行人	張鏡湖
副社長	林彩梅	黃貴
主編	吳美	李福
編輯	張美	雲秀
編	張雲	雲雲

夜間部新生盃辯論賽

本月廿六日進行初、複賽

廿七日舉行決賽及頒獎典禮

(本報訊)由大夏演辯社主辦的「夜間部新生盃辯論賽」，將於本月廿六日進行初、複賽，本月廿七日進行決賽。此項比賽，辯題為「我國普通刑法應廢除死刑」；採奧瑞岡辯論標準規則(申論5分鐘，質詢及結辯各4分鐘)進行。計有資訊、國貿、市政、行管、經濟、中文、法律、大傳、新聞及社工等十個系參加，參賽隊伍請於賽前十分鐘繳交。

選手名單，比賽時間開始後二十分鐘內未到者，以棄權論。比賽將取前四名，頒獎典禮於廿七日晚間九時十分舉行。

演講消息

(本報訊)造紙印刷研究所造紙組今日上午十時卅分至十二時假化工系會議室，邀請日本九州大學木材化學工程講座教授田中浩雄博士，主講「造紙工程濕端化學相關研究」，歡迎有興趣者前往聆聽。田中浩雄教授，九州大學木材化學

回饋榮民之辛勞

兒童中心舉辦「幼兒作品義賣」(本報訊)本校兒童中心慶祝耶誕節，感恩回饋榮民

本校獲男子組冠軍

(本報訊)英文學社本月十一日參加在高雄師範大學舉行的大英盃籃球賽，於男子組15隊中，於下午一時卅分至大倫館為榮民感恩獻唱及贈禮，歡迎本校師生有興趣者共襄盛舉。

夜間部中文週排球賽

(本報訊)北區夜間部五校聯合中文週排球賽，已於本月十九日於淡大排球場舉行。本校中文系榮獲男子組冠軍、女子組季軍。此次比賽，東有台大、輔大、東吳、淡江、文化五

大英盃籃球賽

(本報訊)英文學社本月十一日參加在高雄師範大學舉行的大英盃籃球賽，於男子組15隊中，於下午一時卅分至大倫館為榮民感恩獻唱及贈禮，歡迎本校師生有興趣者共襄盛舉。

考勤統計表及扣考名單 本月三十日前受理更正

(本報訊)八十二學年度第一學期大學日間部考勤統計表暨扣考名單，已公布於各系組辦公室，盼同學儘速參閱。如有疑問者，請於即日起攜帶學生自存聯至本月三十日前，至大成館一樓課務組考勤股辦理更正，逾期恕不受理。

事求人

(本報訊)畢輔室提供下列工作機會，有意者逕與求才單位聯繫。  
(一)菲訊企業公司徵市場調查員，有意者請於上午九時至下午六時電七三一〇二二〇洽周先生。  
(二)聯合才訊徵女助理及男外務員，住士林、北投為佳，備機車，有意者請電八三二一八三三二洽陳小姐。  
(三)澳美資訊公司徵徵市調女工讀生數名，有意者請電八七六四三六六洽人。

圖書館逾期還書滯緩金 共計三一五五六元

(本報訊)十二月十六日圖書館閱覽出納台人員會同會計室人員開箱點收的逾期還書滯緩金，自十月十五日起至十二月十六日止，共計三萬一仟五百五十六元整。該筆款項，已於當日存入本校總務處出納組。

風林火山活動 請同學勿拿走

(本報訊)學生會為本週及下週舉辦之風林火山一期末系列活動，特於操場邊(仇人坡)設置了許多多旗幟。學生會表示，若有同學希望索取者，活動結束後可贈予同學。請同學勿於活動期間取走旗幟。若有同學自行拿走並帶走旗桿者，請儘速將旗桿

待遇白夫為一萬四千元，晚上為八千五百元。意者電五六四一一一轉二二九洽許經理。

校景賀卡 歡迎選購

(本報訊)本校總務處公關室製作一批校景賀卡及萬用卡，即日起在大元旦升旗典禮歡迎參加

服務台

(本報訊)據訓導處表示，元旦總統府升旗活動，歡迎全校師生與家屬踴躍報名參加，意者請於十二月廿七日至卅日，至大成館二樓訓導處生活輔導組登記，額滿為止。  
△家政一郭曉慧 近日在大賢308室，遺失一本中英對照的(小婦人)，盼拾獲者送至大典二樓家政系。  
△家政一林麗菁 十二月十三日在家政一信箱遺失一隻粉紅小恐龍娃娃，盼拾獲者送回該系。  
△美術一宋建興 遺失一只CJ手錶(鐵灰色與金色相)為學校之公物。  
(本報訊)華岡合唱團今晚六時卅分在大德103室，舉辦耶誕舞會。  
△羅浮群今晚六時在大義204室召開魯濱遜考驗營總檢。  
△土風舞社今晚六時在興中堂，舉辦美鬚之夜。  
△社團活動  
△大仁社辦，舉行爵士鼓教學。  
△網球社今晚五時三十分在大孝球場舉行中級社員例行活動。遇雨則暫停。  
△真理社今、明兩日晚間七時在士林美德街11會所，舉行詩歌福音晚會，意者於五時卅分至印刷系辦前集合，或請至社辦留言或電八六一一七一。

社團活動

(本報訊)於森林系書展訂書的同學，請於本月廿八日中午至該系圖領書。  
據森林學社表示，由於作業之疏忽，致使同學無法於本月廿一日如期領書，特向同學致歉。  
元旦升旗典禮歡迎參加  
(本報訊)據訓導處表示，元旦總統府升旗活動，歡迎全校師生與家屬踴躍報名參加，意者請於十二月廿七日至卅日，至大成館二樓訓導處生活輔導組登記，額滿為止。  
△家政一郭曉慧 近日在大賢308室，遺失一本中英對照的(小婦人)，盼拾獲者送至大典二樓家政系。  
△家政一林麗菁 十二月十三日在家政一信箱遺失一隻粉紅小恐龍娃娃，盼拾獲者送回該系。  
△美術一宋建興 遺失一只CJ手錶(鐵灰色與金色相)為學校之公物。  
(本報訊)華岡合唱團今晚六時卅分在大德103室，舉辦耶誕舞會。  
△羅浮群今晚六時在大義204室召開魯濱遜考驗營總檢。  
△土風舞社今晚六時在興中堂，舉辦美鬚之夜。  
△社團活動  
△大仁社辦，舉行爵士鼓教學。  
△網球社今晚五時三十分在大孝球場舉行中級社員例行活動。遇雨則暫停。  
△真理社今、明兩日晚間七時在士林美德街11會所，舉行詩歌福音晚會，意者於五時卅分至印刷系辦前集合，或請至社辦留言或電八六一一七一。

# 風林火山系列(火之卷)

## 耶誕舞會就在今夜

◎學生會吳怡靜

一年又即將接近尾聲，十二月的系列活動也將要告一個段落。隨著凜冽的寒風沁入骨髓，華岡濛濛的眼前景，綿綿無盡期的時候應是全國大專院校中最有耶誕氣氛的吧！最近在校園中，您可以看到無數強占性的旗幟映入眼簾。在這個被咒咒的風雨中，激起冷漠底下、內心深處的沸點，點燃歲末的高潮，焚燒今年冬天的壓軸。由學生會主辦的耶誕舞會——侵略如火！

舞——一種最直接的肢體。您的身價更是非凡，或許侵佔了您(她)來加入這個特別的夜。如果您內心暗許，請利用這個絕佳的良機，勇敢邀約，熱情參與。如果您仍芳心寂寞，那您的身價更是非凡，或許侵佔了您(她)來加入這個特別的夜。

這場舞會就是你們初相見的地方。

今年的耶誕舞會是學生會所舉辦的第一場耶誕舞會。以往礙於場地的關係，一直都不能舉辦這樣的舞會，以致於同學還要千里迢迢到輔大或東海去跳舞。今後，我們有自己的耶誕舞會了！為此，我們都非常興奮。學生會的伙伴們不惜犧牲假日和空堂的時間親自裁布、做綉印的宣傳工作，才有滿校園飛揚的旗幟。希望我們誠摯的邀約能獲得您的認同與共鳴。

今晚七時半，就在大孝館演武廳，開放到凌晨一點半。而為維護演武廳的清潔及地板的完好，請勿帶飲食物場，並請勿穿「高跟鞋」。

# 葬心

◎國術四楚逸雲 女聯會提供

伊，一位隸屬水瓶星座的明媚女子。初相識，是在暮冬時分。淡水小鎮的恬雅留影，自此將伊巧笑倩兮、如雲娟秀的飄柔長髮，烙印在心版，在浪漫幾許的子夜裡，細細珍藏……於是，開始喜歡伊的背後，脈脈端詳著伊幽雅的神韻……

第一次帶伊至林口海堤，兩個人恣意地躺在長堤上，和海風黏膩的相約，細數夜空璀璨的星子，等待那流星若雨的驚垂，尋覓著神話綺麗迷離的星座。在那樣灑然自若的情境之下，頭一遭訝然、心悸於伊眸裡盈盈的眼波，彷彿呢喃著一闕宋詞的古典與靈遠，而暗吐芳意。謝靈的賦詩意興，虹堡格裡傾心聆訴；直至武陵的那回良夜愜遊，邀伊小亭池畔的輕擁共舞，許是當夜的情調太美，美似醇酒，令心兒怦然醺迷……當伊覓覓悄悄將清秀的臉龐，輕偎貼上胸臆的剎那！——頓時自己心間柔唱了一聲地知

曉……一場美麗的愛情際遇，就此開始……淺甜柔斂的眉眼，翩然翻飛的衣裙，是伊鐫刻在自己羈泊眸裡，永遠的依戀。有時凝視伊的側臉，祇見漠然染冷了秋楓的詩韻。和伊並肩依坐在一起，心情的起落，總無法猜透。問伊何所思，卻換來微揚的唇瓣，繫掛起幽幽的強顏一笑……

註定今生情深緣淺吧！縱然曾經許諾從此珍憐翼地真心待伊，殷切地牽織起一襲長相廝守的憧憬。藉著那首特意為伊吟寫的紀念情歌……

如果妳就是我的傳說  
我願傾盡一生為妳等候  
請妳刻劃一世的溫柔  
給我 最深情無怨 無悔的感受

傾吐表白。  
惜呀！惜哉！縷縷前塵往事，盡化雲煙，而黯然消散在那年深秋。  
伊的內斂、漠然氣質，終究令自己飛不進伊心柔婉的國度，也溫暖不了那雙濛濛著冷謐若霜的翦眸……

感性、浪漫如君，知性、多情若卿。  
卻始終難以流轉盼至兩相交集的心契季節。心冬暮雪，出奇的冷，冷得讓遺憾這靡赤裸的明顯，惆悵得已無語問問蒼天！  
分手的那一夜，在一處不知名的山野，獨自漫步在月光和星星綴亮的楓林幽徑。  
颯颯的山嵐，飄繪在恹恹的淒黑山麓，襲染著離緒輕輕的曠寒。  
伊的心，飛翔了，不再停駐，恍似雪泥鴻爪，那復寄語西東！祇感感謝、珍惜的真情無瑕，寧伴著自己將過去一寸一縷的埋葬，細數昔時這一路蹣跚行來的無悔……

十二月二日，葬心紀念日。  
不經意地仰首，驚見一顆流星驕然墮落！梭亮燃痛了曾經凝盼的夜幕！——  
驕傲若淚！

# 兩性關係

學輔中心提供

兩性之間的問題，一直是中國人所避諱的話題，主要是中國在舊有禮儀教條的束縛下，不敢去正視問題。然而隨著社會的開放，「性」的禁錮逐漸鬆解，兩性間關係遂面臨著重要的挑戰。

現今社會開放，男女接觸機會增加，對異性的好奇也與日俱增。然而，在臺灣教育體制下，人們對「性」的認知普遍的有限，引發出的感情層出不窮。

學輔中心懸掛在中心外走廊之心理櫥窗，本週主題即是探討兩性間的種種問題，歡迎同學參閱，以學習培養健康的兩性關係。

# 今晚

## 大雅夜未眠

文/大雅阿桃

應該嗎？

最後，希望下次能以更和平、理性態度來面對這問題，大雅人們一起來談論，門外「漢」請勿干涉。也請學校面對門禁問題。

我們是群贊同門禁延長至十二點，但並不贊成解除門禁。

今夜(十二月二十一日)，大雅發生了一件抗爭的事件，我們想抒發一下我們的感想：

- 第一：為何如此多的男生及非住大雅的同學來探討大雅門禁問題，尤其在十一點以後，在我們需要休息時。
- 第二：男同學們說的話煽動意味很重，例如：大雅像女子監獄。
- 第三：有男同學說解除門禁，我們問安全嗎？想請問有門禁若不安全，門禁大開何來安全可靠？又有男同學說：派人站崗。請問由學生會派人來大雅門口站崗嗎？
- 第四：我們意見與他們稍有分歧，有男同學說：你們不是大雅人，想請問，我們若不是，那你們是何方神聖？
- 第五：阿姨、伯伯上了年紀，我們同學為了自己的利益卻妨礙他們作息時間，應該嗎？

# 中古市場

(本報訊)地質  
一高同學欲售CA、SIO中文電腦記事簿ST-7700D，售價四仟元，意者請電八六一七九九

○轉一三一六。  
△物理系李同學欲購擴大大機、CD唱盤，意者請電八六一六三八。  
△蔡同學欲售密

# 讓生活增添色彩

此次舉辦之遊學活動，平時在學校除英語研習課程外，還有安排運動、參觀等課後活動，課程結束後，可暢遊美、加、墨、英、法、比、荷各國，詳細簡章免費備取。

DX-33電腦一(一)。  
約三萬；意者電八六一三〇〇七。  
△機械四張志偉欲售野狼125中古機車，付安全帽，意者電八六一二二二轉二三三洽。

△園藝二陳沁源欲出售(1)Sony MD-27 CD唱盤，三仟元(2)Sony STR-AV300 Fm/Am編織紙盒，一仟五(4)HS-7002音路中型喇叭，八吋低音喇叭，可單售，四仟元。

# 21世紀最熱門的行業

## 觀光事業

觀研一 / 陳信甫

根據美國旅遊觀光管理局預測，廿一世紀的觀光事業必將成為世界最大的產業，因全球觀光銷售額達二兆五億美元，觀光收益佔世界GNP之12%強，且創造一億多個工作機會，即每15個工作者中便有1名從事觀光事業，足見觀光事業在全球經濟活動中所佔之比率與貢獻。

在人類邁向二〇〇〇年之際，由於全世界國民所得增加、科技進步、交通事業發達、資訊傳播迅速、教育水準提高、世界各國交往頻繁、旅行方便等因素影響，全球國際觀光旅遊活動將呈穩定的成長。其理由如下：

(一)由於預期個人所得增加，支配觀光活動費用會大大地增加，將達目前的五倍之多，亦將造成大眾化觀光消費時代的來臨。

(二)由於國際旅遊的普遍化，世界越來越趨於國際化的「四海一家主義」而減少了「地方主義」色彩，而創造了對各國更深的瞭解。

(三)各國藉觀光服務的銷售收益將比其他出口貨物收益大，其國際收支平衡的影響也越大，致使有些地區更是依靠國際觀光的支持而發展。

(四)國際政治將對國際觀光有很大的衝擊，國家的政策亦將改善或排除這些旅行障礙的法規，以增加觀光便利。

(五)由於觀光的發展，更需遊樂設施、交通運輸、餐旅館、農產品之投資與增設以滿足觀光客的需要，以利國家經濟發展。

(六)科技進步重大影響旅遊工業的發展。在未來從美國至日本，起飛至降落只需兩小時。資訊流通加速觀光業的改革。

(七)世界各國貿易部長於GATT會議，同意減低國際旅遊障礙，增加貿易機會，促使觀光成長更加快速。

由此可知，廿一世紀將是觀光事業的世紀。

反觀國內，近年來隨著經濟快速的成長，國民生活型態改變，注重休閒生活，促成觀光旅遊多元化與大眾化。從去年出國人次達四二一萬人次，佔總人口之1/4強，而國民旅遊達三九五〇萬人次，且每年持續成長來看，我們該是邁入觀光大國的行列了。而由觀光事業所創造的行業更不勝枚舉，據觀光統計資料顯示，國內旅行社一〇四六家、國際觀光旅館四七家、觀光旅館四二家、國家公園有五座、一二〇處民營遊樂區、廿五處森林遊樂區、六一處風景特定區及其他有關觀光之餐飲、交通遊覽、金融、產品零售、景觀設計工程、資訊、休閒、遊憩、娛樂服務；等事業，其所涵蓋的就業人口為廿幾萬人、對國家社會貢獻深遠。而且也受到政府之重視，六年國建即投資一仟多億元於觀光遊憩建設，包括國家級風景特定區、區域性遊憩系統之建設與大型育樂區之開發、至八十九年國民旅遊人數將達八二五五萬人，每年平均旅遊次數為五次。

目前觀光事業的前景被看好，此為時勢所趨。不知您是否對踏入觀光事業研究有濃厚的興趣呢？

# 華陀的呼喚

## 華岡中醫營

中醫社 / 冷霜子

不誇張。

原本對中醫一竅不通的我，經過了老

就在大一的寒假，我參加了華岡中醫研習營，當時正值寒流來襲，氣溫不到攝氏10℃，但是卻感覺不到一絲寒意，因為老師們熱心的指導，學長姐們的關懷早已驅走了嚴冷峻寒，加上所有學員們在一起融洽相處，真像一個大家族；外面雖然細雨綿綿、寒風颯颯，但是在教室中的我們卻是如沐春風，彷彿身處世外桃源，以這樣形容之真是毫不誇張。

◎中醫社於元月二十八日至二月一日在華岡，舉辦五天四夜的中醫營；邀請多位優良中醫師指導，以深入淺出的方式，加以現場操作，即日起在華岡門口設有招生攤位，有興趣者請儘速報名，或逕洽中醫社辦。

# 夢與緣

化學二緣續

初見你  
是在數年前的夢中  
而今  
你我相識，夢已成真  
不知是  
夢的延續，還是前世情緣  
對你  
總是比對我其他的朋友  
多了一份祝福與關心  
但如今  
面對這近於中止的友誼  
我是該隨緣而定？  
抑或重新開始來過？  
還是繼續讓夢延續  
來圓這一場永無休止的夢？

# 只要香車不要美人

新聞三 A 林慶興

十二月十六日導報刊登了一則令人十分痛心的消息，其內容是本校機械學社將在學期舉辦「華岡校園名車展」，徵選展示模特兒，歡迎有興趣的女同學前往報名。筆者在此表明自己的看法：我只要香車，不要美人。

在資本主義高度發達的社會中，追求高度利潤是經濟市場上唯一的目的，而金錢是一種追求的工具，也是其終極目的。在傳統社會中，女性被歧視與壓制的情况，轉換至今日的社會中，透過商業利益運作的體系，女性被歧視與壓制的現象，更是顯而易見。

機械學社舉辦「名車展」而徵用女模特兒，其舉動根本是歧視女性的作法，這與國人去「世寶」看汽車展，附加價值是欣賞一位高挑美麗的模特兒，是同出一轍的情形。

筆者認為在「汽車展」中的女性模特兒，根本就喪失了一個「人」的角色與價值。女性不再被「人」的定義所看待，女性化為一種商品，一種與汽車「平等」的商品。女性模特兒在此可供欣賞者評頭論足、批評，她們已經失去人的尊嚴，而大凡前往「汽車展」的人，或有醉翁之意不在酒的傾向。在我們平常所接觸的媒體

商業廣告中，到處也都充斥了對女性的歧視與曲解。在商業廣告中，女性永遠是被動的角色，男性是個支配者，女性是個被支配者。女性的一言一行都得聽令於男性，符合男性的標準。

在商業體系中，「女性」被幻化成一種追求利潤的手段，藉著女性特有的外貌與溫柔，去強化商品的特質，藉著對女性的歧視、弱質、壓制來彰顯具有父權色彩商品的信賴度，因此，我們可以說在某種程度上，商業社會就充滿父權的色彩。

令筆者感到痛心的是，在號稱社會青年菁英的大學中，居然會出現「香車美人」這種歧視女性的行為。大學生應是具有高度思考的一群，現在，居然無反省能力，全盤接受商業社會的交易模式，令人十分可悲，這置我們的女同學於何境地！筆者在於此鄭重呼籲文大全體女同學共同來反抗此一商業化的行為，並嚴重要求機械學社取消徵用女模特兒的作法。

機械系答覆

社會原本就是兩性平等，尤其在教育普及之後，人的社會道德觀念與判斷能力亦日漸提升，知識青年的判斷能力，又何嘗是幾句美化的文宣所能影響。如果把世間的附加價值說成僅為欣賞高挑美麗的模特兒，不僅污蔑愛車的大眾，也顯示了無知者對活動本身的誤解。車展活動本身的目的，即在提高大眾參與的興趣，香車美人只是結果，而且在此目的模糊了，而且成為層層舌戰的媒介，所有華岡人以正確而平常的心情參與活動不正是我們共同企盼而欲達成的目的嗎！若同學有任何寶貴意見，歡迎洽機械學社。

筆歌墨舞系列

書法社提供

王羲之題書戒子 玩珠捨宅

王羲之題書戒子

東晉書法家王獻之，小時練字異常勤奮，他每每見到古人的書法名跡，總要手不釋卷，細心觀看，待到把它的字體特徵、筆畫型態及結構佈局等方面有個通盤的考慮之後，再動手下筆，臨寫數百遍，直到心領神會為止。因而到了十四五歲時，他的書法已寫得別有情趣、常常得到父親和許多親朋好友的嘉讚。王獻之聽久了，心裡不覺也漸自喜起來，以為自己書法已學得差不多了，就飄飄欲仙，到處題詩寫字，便很少臨池練帖了。

有一次，王羲之奉詔到京城去，臨行前喝了些十年的老酒，書興勃發，就在牆壁上題了一首戒驕詩。羲之走後，王獻之見到這幅訓戒自己的壁書，很不以為然，還想顯露一手，以駁倒父親。於是他就照著父親的字在紙上對臨數十遍，然後拿來刮刀偷偷地把父親部分的字鏟掉，在原來地方補上自己的字，暗自覺得寫得很不錯。

數日後，王羲之回到家裡，一看自己的這幅壁書，端詳良久後，便搖頭感嘆地說：「我真是老酒喝得太醉了，竟寫出這樣差勁的字來！」王獻之站在一旁聽了，感到十分慚愧。

因此，以後他再也不敢驕傲自滿了，而是加倍刻苦練字，成為一代書法巨匠。

王羲之的書法中鋒運筆入木三分，這固然與他數十年如一日孜孜苦練分不開。但是他多方面注意鍛鍊強健的腕力，也不能不說是助了一臂之力的。

王羲之有一顆晶瑩剔透、光華璀璨的寶珠，他平日非常喜愛，常常佩帶身邊。每有閒暇，便握在手中，來回摩挲，以促使十指運動，增加書寫氣勢。一日，王羲之手搓明珠正在觀察白鵝的體態姿勢，忽然家中來了一位和尚筆工。羲之連忙放下明珠，同和尚商定買筆事宜。和尚走後，不見了明珠，羲之四下尋找，毫無蹤影，心裡十分難過。第二天，和尚精選了一百管勁毫，毫無送還之意。羲之明知來人，卻閉門不納。這使和尚筆工摸不著頭腦，打聽之下，才知道自己成了偷竊王家明珠的嫌疑犯，頓感冤屈，連日粒米不進，滴水不沾，最後飲恨而死。

正在同時，王羲之家中的一隻大白鵝也不飲食，顛撞而亡，家人感到奇怪，剖開鵝腹，竟意外發現了那顆明珠。終於真相大白，原來白鵝誤把明珠當糧食吞進肚子。王羲之才恍然大悟，知道那和尚死得冤枉，懺悔不已，於是把整座住宅和周圍的山地都捐給佛門作寺宇，並親筆題了「戒珠寺」匾，釘掛在門上，用來悼念和尚，告戒自己。現在王羲之的這座故宅，還保存在浙江紹興城內鬱鬱蔥蔥的戴山南麓呢！現在已修復一新，還開闢了一個「王羲之紀念堂」，陳列「書聖」文物，供人們參觀瞻仰。

註：小故事取材於丹青出版社之中國書法故事。

山坡地開發量因素

土資學社研發組 / 王鴻威

臺灣為海島地形，全島多山且山勢起伏變化大。近年來由於臺灣人口急速發展，使得平地可利用的土地資源日趨窘迫；而依據營建署調查資料顯示，臺灣山坡地面積有九十七萬三千七百餘公頃，佔全島土地面積百分之二十七。因此如能有效利用及開發山坡地，不但可解決居住問題，而且由於山坡地具有豐富的自然資源，尚可提供人們休閒、育樂與資源利用等，而達有效的土地利用。

開發山坡地雖可提高土地利用與增加居住空間，但其涉及現行法規、地質、地形與土地取得等問題的限制，故山坡地開發首要工作必須先考量以上種種限制因素可否解決，作為是否開發建築的準則。以下就山坡地開發與否歸納下列幾項評估時重要的考量因素。

1. 法規限制：就臺灣省而言，山坡地開發主要依據的法令有「非都市土地管制規則」、「山坡地建築管理辦法」及「非都市土地山坡地住宅社區開發審議規範」，當然除此之外尚有其他相關法令的配合，但就法令限制應注意的項目主要有：地目編定種類、開發面積不得少於十公頃。

2. 地形限制：地形方面的問題依照「非都市土地山坡地住宅社區開發審議規範」規定：基地內原始地形，其平均坡度超過55%地區面積之80%，不得開發。所以如果一山坡地，開發面積有三分之二之平均坡度超過55%，則會造成可開發面積過小，不合乎經濟效益。

3. 地質限制：在地質上，若開發基地內有斷層通過或岩層過於脆弱，將來在施工上及開發完成後，所產生的施工困難、成本增加與居住安全的考量上，不容忽視。

4. 土地取得限制：山坡地的開發，最好為一完整區域，若開發的土地過於分散或不完整，會造成施工不便及易涉及土地權屬之紛爭，而造成開發困難與成本提高；此外，若開發區內地主過多，如何說服所有地主參與開發，值得深入探討。

搭起友誼的橋樑

如何結交知心朋友，了解自己及別人、知道如何與人相處是很重要的。

夜社工四黃嘉玫

友，帶來一束紅花，順便摘了一朵紅花插在她的頭髮上，並且稱讚她很漂亮。她心裡好高興，一路走出去，沿路開心地跟人打招呼，別人也很高興地與她打招呼。她以為因為今天她戴了紅花，別人覺得她漂亮才跟她打招呼的，可是後來她才發現她頭上的紅花早就因為她出門時太高興了，所以掉在家裡而不自覺。由這個故事，我們可以知道一個人的自我肯定可見於他是否面帶微笑、

交朋友對我們整個人生的每一個階段，均有其重要的意義。交朋友時，若不了解對方的需要時，就容易造成交往上的困擾。如何結交知心朋友，讓自己變成別人的好朋友，而別人也成為自己的好友？因此，了解自己及別人、知道如何與人相處是很重要的。

以下提出三方面來加以說明，即自我了解、自我肯定和與人交往的態度。

(一)自我了解——吳靜吉博士在「你好，我也好」這本書中，曾提到四種態度提供做為自我了解的參考：

1. 你好，我也好——知道自己的價值及優點，也了解別人的優點、缺點。不會否定別人，也不會強迫別人。因此，可導致圓熟的人際關係。
2. 你不好，我也不好——否定自己及別人的價值，自暴自棄，怨天尤人，看不順眼時，易發脾氣，所以不容易與人相處。
3. 你好，我不好——認為別人都對，別人比他重要，自己沒有自信，不敢表露自己的意見，如此，則別人就不易了解自己。
4. 我不好，你不好——認為自己是對的，有優越感，沒耐心聽別人的話，較重視表達自己。

以上所述的四種心態會在人際交往中，不知不覺表現出來，大家可以問問四周的朋友，自己平時的人際交往是如何，以了解自己。

(二)自我肯定——曾聽過一個「大紅花」的故事。有一個女孩，她覺得自己不好看，所以別人才不理她，她以為交朋友是以一個人的外表為重要因素，因此，她常悶悶不樂。有一天，家中來了朋

樂觀開朗、積極主動關心別人、重視別人和主動與別人打招呼，而這些亦是交知心朋友很重要的基本態度。

(三)與人交往的態度——其中有一個態度很重要就是用心觀察。例如：發現鄰座的同學今天不太說話、不太高興，如果前去問候他，則他會覺得你注意他、關心他，而令他感動。如此適當地表達關懷，那麼友誼的橋樑就由此刻展開了。另外，尊重及傾聽也是與人交往時重要的態度：

1. 尊重——與人交談時，尊重對方的意見，避免只專注於自己而否定對方的意見。若能彼此分享對方的喜悅和樂趣，那麼，一定是很愉快的。
2. 傾聽——當與人交談時，應該傾聽對方說話，並適時表達你對他的了解。因此，傾聽可以幫助我們建立良好的友誼。

以上談到很多人際交往的重要態度，無論是在同性、異性交往都可由前述的交往原則及態度來學習。由於現代生活環境中，各方面的競爭充滿著壓力。所以，我們應主動積極培養自己樂觀、開朗、透徹尊重、傾聽去了解別人等前述的基本態度去培養人際關係，如此才不會帶給別人壓力。

大夏社服中心提供